

中國大陸的農民教育

壹、前　　言

農民教育屬於成人教育範疇。由於歷史時代的不同，農民教育在演進上幾經變遷（關世雄，一九九一）。在中共佔據大陸之前，因為成人教育具有廣泛的社會性，為了區別普通學校教育，那時的成人教育叫社會教育，農民教育屬於社會教育的一部份。同時，農民教育多利用冬季閒空時間來進行，所以又叫冬學運動或冬學。為了讓農民得到常年較正規的學習機會，與冬學並存的還有民校，就是指辦農民教育。

中共成立初期時，將工人、農民教育合稱為工農教育。中共的十一屆三中全會以後，由於農村農、林、牧、副、漁、工、商、建、運、服務業並舉，農民突破了分業分工的傳統農業的框框，許多地方把農民教育改稱為農村成人教育（關世雄，一九九一）。

本文茲就農民教育的發展、現況、教育對象，課程與師資以及未來改革動向，分別做扼要之介紹，以瞭解其梗概。

貳、農民教育的發展

農民教育包括所有的鄉村農民、技術員、專業戶重點戶、科技示範戶成員和鄉（鎮）企事業單位職工，以及鄉村管理幹部。其教育對象是十五歲至四十歲的青壯年，重點是青年，還有脫產、半脫產的農村幹部（郭笙，一九八九）。農民教育在中共四化建設中具有重要意義，茲將其各期發展分述如下：

一、中共成立初期

中共成立初期，利用冬學運動對龐大農民實施教育，中共累積過去經驗，認為農村冬學運動是團結龐大農民的有力武器之一（郭笙，一九八九）。冬學運動不僅實施農村識字教育，也與當局政策相結合，提高了民眾的政治意識與文化水準，因此政治教育和文化教育是冬學主要內容。一九四九年農民參加冬學人數為三百萬人，到一九五三年則有一億四千零八十五萬人參加。

二、農業生產合作化時期

一九五三年十二月中共中央通過了「發展農業生產合作社的決議」，農業互助合作運動迅速發展。一九五四年八月召開了農民業餘文化教育第一次會議，會中決定農民業餘文化教育必須與農村互

助合作運動及農業生產密切結合，有計畫的掃除農民文盲並提高農民的文化水準，有效地為農業的社會主義改造和發展農業生產服務（郭笙，一九八九）。一九五五年六月，中共國務院的一項「加強農民業餘文化教育的指示」，認為積極發展農民業餘文化教育，掃除文盲，克服農村文化落後情形，已是一項重要的政治任務，而農民學習強調與生產結合，即生產組織與學習組織結合。

三、大躍進時期

一九五八年中共八大二次會議通過了社會主義建設的總路線，大陸地區出現了「大躍進」和「人民公社化」的高潮（郭笙，一九八九）。一九五八年大陸掃除了一大批文盲，計有幾千萬農民參加了各種農民業餘學校。一九六〇年中共在福建召開了農村掃盲和業餘教育工作經驗交流會，會中決定，將在第二個五年計畫期間完成掃盲任務，在第三個五年計畫期間普及中等教育，包括業餘初中和初等技術學校，並積極發展業餘高級中等教育和業餘高等學校。

四、國民經濟調整時期

一九六〇年至一九六二年，中共國民經濟發生困難，農民教育受到極大影響。一九六三年後各省市才積極辦理農民教育。一九六四年一月，中共「教育部」召開了農村業餘教育會議，提出未來工作方針是：「積極發展，鞏固提高，作好準備，迎接新的形勢與任務」（郭笙，一九八九）。中共農村業餘教育在此時期有一千二百八十四萬人參加各種業餘學習。

五、文化大革命前後時期

文化大革命的發生，同樣影響了農民教育，到一九七二年前後，有些地方的農村掃盲和業餘教育才逐漸恢復。一九七九年十一月，中共在天津召開了第二次農民教育工作會議。明白指出農民教育內容包括政治教育、科技教育、文化教育，重點是文化教育。中共將農民教育當作必要工作之一，以期適應政治、經濟形勢的需要，因此農民教育堅持群衆路線，依靠群衆來辦理。一九八一年中共利用廣播辦理農民教育。到一九八五年已有三千多所縣辦的農民學校，一九八六年廣播學校已有二十八省級和二千三百多個縣級分校。至一九八六年，大陸地區已有百分之五十的村建立了農民業餘文化技術學校（班），有一萬七千個鄉鎮建立了成人文化技術學校，十二歲至四十歲農民文盲比例已降至百分之十八左右（郭笙，一九八九）。

叁、農民教育的現況

農民教育的現況，茲分別就任務、類型、校數與學生數、組織管理等四部份，探討如下：

一、農民教育的任務

農民教育的總任務是對農民進行政治教育、文化教育和技術教育，不斷提高農民的素質，為社會

主義革命和建設服務。但在各個不同的歷史時期，它的基本任務又不相同。

中共當局的第十一屆三中全會以後，工作重點轉到了社會主義建設上來，中心任務是發展社會生產力。中共提出，要高速度發展農村經濟，農業生產必須走商品化、專業化、社會化的道路，要農、林、漁、牧、副、工、商、建、運、服等多業並舉。中共還指出，發展農村經濟，實現農業現代化，一靠政策、二靠科學、三靠教育。靠教育當然也包括農民教育。所以，現階段農民教育的基本任務可以作以下概括：在當局和「政府」的領導下，多渠道、多形式對農民進行不同層次、不同規格的政治、文化、科學技術教育，逐步把農民培養成爲有理想、有道德、有文化、有紀律、會生產經營管理、腦力勞動與體力勞動相結合，又紅又專的社會主義新型農民。爲發展農村社會生產力和農民勞動致富服務，爲社會主義精神文明、物質文明建設服務（關世雄，一九九一）。

現階段農民教育基本任務的要求主要有：

(一) 對已經走上各種農業生產經營崗位以及需要轉換生產經營行業或另謀職業農民、技術員、農村基層幹部、鄉鎮企業職工，進行相應的職工技術教育，使他們在政治思想、職業道德、文化知識、專業技術和實際能力等方面，達到適應本職業需要的程度；(二) 對已經從事農業生產或工作而沒有受完，或者沒有受過初、中等教育的農民、農民技術員、農村基層幹部、鄉鎮企業職工，進行掃盲或基礎教育；(三) 對已經從業或在職，但文化、技術未達到崗位要求的農民、農民技術員、農村基層幹部、鄉鎮企業職工進行相應的文化或專業技術教育；(四) 為適應農村商品生產、工作以及科學技術日益發展的需要，對文化、技術已經達到崗位職務要求的農民、農民技術員、基層幹部、鄉鎮企業職工進行提高教

育；(5)為建設農村文明、健康、科學的生活方式，滿足廣大農民日益增長的精神文化生活需要，對廣大農民發展豐富多彩的社會文化和生活等方面的教育（關世雄，一九九一）。

二、農民教育的類型

農民教育的辦學類型，有下列幾種：

(一)掃除農民文盲：所謂掃除農民文盲，就是對農民全文盲和半文盲進行識字教育，使其認識一千五百個常用漢字（少數民族學本民族文字），並且有初步讀、寫、算的能力。掃除農民文盲方法靈活多樣。組織形式主要有：1.辦脫產、半脫產、或業餘的掃盲學校（班）；2.建立掃盲責任制，通過領導人、教師、學員三方面簽訂合同，來掃除文盲規劃；3.實行包教保學：一方面教師對掃盲農民實行個別教學，並負責使包教的農民，按計畫達到掃盲標準；另一方面，掃盲農民在教師實行個別教學過程中，對教師所教的全面課程保證學好，達到掃盲標準；4.組織掃盲小組。

(二)鄉鎮農民文化技術學校：是由鄉（鎮）辦、鄉（鎮）管的農民學校。其主要任務是根據當地農村經濟和社會發展需要，對青壯年農民，特別是對在鄉知識青年廣泛發展實用技術，經營管理知識的培訓，有計畫地進行初級技術教育，有條件的地方可進行中級技術教育，對農村基層幹部、技術員、鄉（鎮）企業職工進行崗位培訓，對需要接受初等、中等文化教育的農村青壯年，進行必須的基礎教育。同時，還對農民進行時事政策教育。有條件的鄉鎮農民文化技術學校還可以承擔一定比例的應屆初中畢業生短期職業技術培訓的任務。

(三)縣辦農民中等專業學校：其任務主要是為鄉、村培養具有相當於中等農業科學技術水準的人才。學制一般二至三年。

(四)中央農業廣播學校：由農業部、原教育部、中國科協、共青團中央等單位，於一九八一年七月舉辦的。其培養目標是通過廣播、電視、輔導與自學相結合的途徑，採取不脫產學習的形式，培養適應社會主義農業現代化需要，在農業生產第一線工作和勞動的中等農業技術人才。

(五)農民衛星電視教育：一九八七年一月一日，中共透過衛星在中央電視台開辦了「農業教育與科技」節目，它是利用衛星電視這個現代化手段，對農村知識青年、基層幹部、農民技術員、「兩戶一體」骨幹、鄉鎮企業職工和廣大農民進行職工技術教育和訓練，推廣普及農業科學技術和經營管理知識，為提高廣大農民的科學文化素質，振興農村經濟、增加農業後勁、加速兩個文明建設服務。

(六)「能人」辦學：由於農業生產發展的需要和中共的廣開學路，提倡多渠道辦學的政策，大陸地區各地湧現出了大批能工巧匠和刻苦學習、努力鑽研農業生產科學技術取得顯著成果的能人。如木工、建築、縫紉、刺繡、繪畫、藥材、食用菌栽培加工、養殖等各個方面，都有不少能人。他們在勤勞致富、科技致富的路上，把所掌握的科學技術、研究成果奉獻給廣大農民，開拓了生產門路，促進了商品生產發展。

(七)農民教育中心：係近幾年來適應農村經濟發展起來的一種多功能的農民教育形式。它是融本鄉各行各業農民學校，普及法律常識學校、掃盲等於一體，實行人、財、物統籌安排的農民學校。它具有兩種屬性，一方面它是在上級政府宏觀指導下鄉辦、鄉管、鄉得益的農民學校；另一方面又是教育

行政管理職能機構。因需制宜領導動員本鄉各部門、各行政村、各企業以及社會力量辦學，並協調其關係。

(八)黎明農民大學：係中共延邊對農民實施高等教育的學校。一九八四年四月中共教育部審核備察。辦學目標是為縣內培養具有專科水平的農業技術人員和管理人員。

三、農民教育的校數與學生數

據中共中國教育統計年鑑(一九八八)之資料統計可知各級農民教育的學校數、學生數及教職工數等基本情況如下(詳如表一)：

(一)農民初等學校(含技術班、小學班及掃盲班)之校數計有一七三，〇二〇所，畢業生數為一，〇二四，五二七人，招生數一一，八五一，三九六人，在校學生數一三，三五六，一七二人，預計畢業生數九，五六〇，三一五人，教職工數有一二七，九八七人，兼任教師有三七四，八七二人。

(二)農民技術學校(含縣辦農民技術學校)之校數計有二七，二四九所，畢業生數五，七四四，六六一人，招生數有五，一六〇，〇一〇人，在校學生數有五，二八九，四七四人，預計畢業生數有三，六八二，二四〇人，教職工數有五四，五七一人，兼任教師有一〇一，三九七人。

(三)農民中學：校數有五，九六八所，畢業生數二九〇，一八六人，招生數二九一，七二四人，在校學生數有四七四，五九三人，預計畢業生數有二二三，一二五人，教職工數計一二，八四一

人，兼任教師一七，七二一人。

(四)農民中等專業學校，校數有二八八所，畢業生數有一五，五八二人，招生數有二九，八一三人，在校學生數五二，三〇九人，專職教職工數計一一，一七六人，兼任教師有一，六九六人。

表一 各級農民教育基本概況（一九八七年）

單位：人

| 學 農 民 高 等 校 | 農 民 中 等 學 校 | 農 民 中 學 | 農 民 技 術 學 校 | 農 民 初 等 學 校 | 各 階 段 農 民 教 育 | 學 校 (所) | 畢 業 生 數 | 招 生 數 | 在 校 學 生 數 | 預 計 畢 業 數 | 教 職 工 數 | 兼 任 教 師 |
|----------------------------|----------------------------|------------------|----------------------------|----------------------------|---------------------------------|---------------------------------|------------------|-------------|-----------------------|-----------------------|------------------|------------------|
| 五 | 二八八 | 五、九六八 | 二七、二四九 | 一七三、〇一〇 | 農 民 初 等 學 校 | 學 農 民 技 術 學 校 | 畢 業 生 數 | 招 生 數 | 在 校 學 生 數 | 預 計 畢 業 數 | 教 職 工 數 | 兼 任 教 師 |
| 五六六 | 一五、五八二 | 二九〇、一八六 | 五、七四、六六一 | 二〇四、五七 | 二、金、三五 | 三、三七、一三 | 九、五六〇、三一五 | 二二七、九八七 | 三七四、八七二 | 一〇一、三九七 | 一七、七二 | 一 |
| 三六九 | 二五、八二三 | 二五一、七三四 | 四七四、五九三 | 五、二六〇、〇一〇 | 五、二八九、四七四 | 三、六八二、二四〇 | 五四、五七一 | 三三、二五 | 二三、八四一 | 八、三〇四 | 八、三〇四 | 一七 |
| 一一〇 | 一 | 一 | 一 | 一 | 一 | 一 | 一 | 一 | 一 | 一 | 一 | 一 |
| 六八一 | 一 | 一 | 一 | 一 | 一 | 一 | 一 | 一 | 一 | 一 | 一 | 一 |
| 四三〇 | 一 | 一 | 一 | 一 | 一 | 一 | 一 | 一 | 一 | 一 | 一 | 一 |
| 一七 | 一 | 一 | 一 | 一 | 一 | 一 | 一 | 一 | 一 | 一 | 一 | 一 |

資料來源：中共國家教委計財局編，一九八八年

(五)農民高等學校：校數有五所，畢業生數五六六人，招生數有三六九人，在校學生數有一一〇四人，預計畢業生數六八一人，專任教職工數有四二〇人，兼任教師七七人。

由以上之資料顯示，可知中共農民教育主要以農民初等學校及農民技術學校為主，至於農民高等學校則寥寥可數。教師亦以兼任教師佔多數；惟有農民高等學校例外，以專職教師居多。

四、農民教育的組織管理

一九四九年十二月五日，中共教育部「關於開展一九四九年冬學工作的指示」規定：為了領導冬學工作，各地政府應組織各級的冬學運動委員會；又於「關於一九五四年冬學工作的指示」中指出：除各級教育行政部門和掃除文盲工作委員會應當在當局和「政府」的領導下，協同有關部門密切配合進行這一工作外，青年團應當動員團員和青年群衆，積極參加冬學學習或擔任教學，並指導專人協助「政府」教育部門管理和指導這一工作。

一九五五年六月二日，中共國務院「關於加強農民業餘文化教育的指示」指出：爲了貫徹農民業餘文化教育的方針、任務，必須加強對這一工作的領導，地方各級人民委員會應當把這一工作列入工作日程，根據當地具體情況，制訂計畫，督促檢查所屬教育部門積極貫徹執行計畫，並協助解決困難問題。地方各級人民委員會教育部門必須設立專門機構，配備一定數量和質量的幹部，負責管理工農業餘文化教育工作，並把這一工作做好，要糾正輕視工農業餘文化教育工作，放棄領導的現象。

一九五六年三月二十九日，中共當局國務院「關於掃除文盲的決定」指出：掃盲是一個艱巨的政

治任務，中國共產黨和各級組織必須充分重視這一工作，把它列入自己的工作日程，加強對它的領導，廣泛地動員和組織各方面的力量來參加這一工作。各級教育行政機關、工會、青年團、婦聯和其他有關方面，應該聯合起來組織掃除文盲協會，吸收廣大知識分子、社會人士和一切識字的人參加，積極地協助政府發展掃除文盲的工作。

一九七八年十一月六日，中共國務院「關於掃除文盲的指示」要求，省、市、自治區和地、市、縣、公社要在黨委的統一領導下，恢復和健全工農教育委員會，由黨委或革委會分管教育工作的負責人掛帥，共青團、婦聯、工會、文辦、農林、工辦、教育、人貳部、知青辦等有關部門負責人參加，分工負責，協同進行。各級教育行政部門要迅速恢復、健全工農教育機構，配置一定數量的得力幹部。

肆、農民教育的對象、課程與師資

一、農民教育的對象

農民教育雖有各種不同的類型，但就階段而言，可分為農民業餘初等教育、農民業餘中學及農民技術教育。茲就其不同階段的教育對象，分述如下（張健，一九八八）：

(一) 農民業餘初等教育對象

業餘初等教育的對象，在不同的時期各有所側重。一九五〇年十二月十四日，中共「政務院」批

准「關於發展農民業餘文化教育的指示」中指出：高級班（組）吸收已經完成初級班課程或有同等學歷者入學，使其在二年內基本上達到相當於高級小學畢業的程度。一九五三年四月四日，中共「教育部」「關於整頓工農業餘學校高級班與中學班問題的通知」中提出：主要對象應吸收幹部、積極份子和青年入學。一九五五年六月一日，中共「國務院」「關於加強農民業餘文化教育的指示」中規定：在文化水平較高教師不困難的地區，可以把已達到掃盲標準的農民學習要求較高、學習條件較好的人組成高小班（組）。一九五七年五月二十四日，中共中央國務院「關於在農村中繼續掃除文盲和鞏固發展業餘教育的通知」中又指出，要對擺脫文盲狀態的青壯年，逐步實行普及業餘初等教育。一九七八年十一月六日，中共國務院在「關於掃除文盲的指示」規定，脫盲的少年青年和有條件的壯年，要參加業餘小學學習，經過二、三年的時間，基本上達到小學畢業的文化程度。一九七九年十一月，在第二次全國農民教育工作會議的報告中指出，在文化大革命中，遭受四人幫的破壞，小學畢業生大部份實際上沒有學到文化知識，語文、數學兩科沒有真正達到小學畢業水平。這些農村青年也應當是業餘初等教育的對象。

（二）農民業餘中學的教育對象

一九五〇年十月一日，中共「政務院」頒佈「關於改革學制的決定」中規定。業餘中學分初、高兩級，修業年限各為三至四年。均得單獨設立，分別招收業餘初等學校或業餘初級中學的畢業生，或具有同等學歷者，施以相當於初級中學或高級中學程度的業餘教育。入學年齡不作統一規定。業餘初級中學的畢業生，得經過考試升入高級中學、業餘高級中學或同等的中等專業學校；業餘高級中學的

畢業生，得經過考試升入各種高等學校。

一九五三年四月四日，中共「教育部」在「關於整頓工農業餘學校高級班與中學班問題的通知」中提出，農民業餘初級中學的設置，應遵照中央政務院關於改革學制的決定，保證其相當於初級中學教育的程度，並可按照一九五三年的計畫數字，選擇農民教育基礎較好，並設有中等以上學校的農村，進行重點試辦。對於已有的農民業餘中學，進行整頓，保證質量，並加強領導，創造經驗。同時提出：在學員方面，主要對象應吸收幹部、積極份子和青年入學。

一九五九年十一月二日，中共中央批轉「教育部黨組」在「關於進一步發展農村掃盲和業餘教育工作的請示報告」中指出：隨著受完業餘初等教育的人數逐年增加，業餘中等學校也必須逐步地發展起來，儘可能使有學習條件的青壯年受到中等教育。據部份地區的調查，現在講業餘中等學校的人，大部份是基層幹部，各方面的骨幹份子、青年積極份子和一部份高小畢業生。提高這些人的政治、文化、科學技術水平，對於農村社會主義建設將發生重大作用。

在中共第二次農民教育工作會議的報告中提出：要使青年農民逐步達到初中文化程度，給他們學習科學技術打下基礎。由於各種條件的限制，目前農村還不普及初中。據統計，一九六九至一九七八年的十年間，農村小學畢業生就有二四五〇多萬人沒有升入初中；同時文化大革命以來的初中畢業生中，有相當大的一部份實際上沒有達到初中畢業程度，也還需要補習初中的主要課程。這些人年齡不大，又有學習要求，應當根據實際需要和可能條件積極舉辦業餘初中。

(三) 農民技術教育的教育對象

一九八〇年十二月十一日，中共「教育部」在農民教育座談會紀要中指出：發展技術教育和群衆的經濟利益密切相關，既是當前普及農業科學知識，實行科學種田，促進農業生產的需要，也是社隊培養技術力量，提高技術水平的重要途徑。因此，應因地制宜，靈活多樣，廣泛開展。一般來說，大體上可以分為兩類：一類是季節性學習班、組，主要普及農業技術知識，幹啥學啥，入學對象，可以不受文化程度的限制，廣泛吸收。另一類是常年性的業餘技術班、組，和有條件的社隊辦脫產、半脫產的農民技術學校，進行比較系統的專業技術教育，入學對象，重點吸收知識青年和具有一定文化程度的基層幹部和農民技術員。

二、農民教育的課程

茲就農民業餘初等教育、農民業餘中學及農民技術教育三大部分，分述如下（張健，一九八八年）：

(一) 農民業餘初等教育課程

一九五〇年十二月十四日，中共「政務院」在「關於開展農民業餘文化教育的指示」中初次規定：高級班（組）的課程，暫定為國語、算術、常識三科。一九五五年六月二日，中共「國務院」在「關於加強農民業餘文化教育的指示」中指出：高小班的文化課，主要是語文、算術兩科，語文要求達到高小畢業程度，算術課要求達到初小畢業程度。常識課（包括生產常識和政治常識）是否設置，可以根據教師等具體條件決定。一九六四年五月二十八日，中共「教育部」在「關於農民業餘初

等學校課程設置和畢業考試標準問題的批覆」中提出：農民業餘初等學校，一般設政治、文化、農業常識等課程，以學文化為主，根據學員的需要和可能條件，進行一些思想教育和農業科學常識教育。在文化課方面設語文、算術（包括珠算）兩門，可以同時學，也可以學完一門再學一門。

（二）業餘中學的課程

一九五九年十一月二日，中共中央批轉「教育部黨組」的「關於進一步開展農村掃除文盲和業餘教育工作的請示報告」中提出：農民業餘中等學校的課程設置可分兩類，一類課程要求較低，即除了學習語文、數學兩科以外，還可以根據需要，選學與生產有關的植物、動物、物理和化學等一兩門科學知識。另一類課程要求較高，設置科目較多，學習條件較好的青年可以學習這類課程。農民業餘學校應結合生產進行一定技術教育。中共第二次農民教育工作會議報告中提出：農民業餘初中，在語文、數學、物理、化學等主要課程上提高到初中畢業的文化程度。

關於業餘中等學校的性質，一九五九年十二月二十九日，中共教育部長楊秀峰在農村掃盲和業餘教育工作電話會議上的總結發言中說，業餘中等學校，是帶有職業性質的學校，除學習政治、文化外，一定要適應生產的需要，加強技術教育。

（三）農民技術教育的課程

中共「教育部」經調查研究制定了「縣辦農民技術學校暫行辦法」，並於一九八二年六月九日，印發各省、市、自治區施行。辦法中有關課程之規定為：農民技術學校，應使學生學習比較系統的農業科學基礎知識和基本技能，培養和提高解決實際問題的能力。學習年限，分別定為二年、三年。教

學計畫應根據農民技術學校的特點和學習年限，參考普通中等農業學校同類專業的教學計畫制定。根據實際情況，對普通中等農業學校設置的課程，有的可以少學或不學，有的可以多學一些。教學計畫和教學大綱由省、市、自治區教育（高教）廳（局）會同農業等有關部門研究制定。

三、農民教育的師資

農民教育的對象是成年農民，人數多，分散在各個不同的生產崗位。年齡、文化程度、個性、學習內容、學習條件等，各不相同。而且他們是現實勞動力，要求邊學邊用，在學習過程中，把科學技術知識這個潛在生產力，轉化為直接生產力。因此，農民教師工作有許多特點（關世雄，一九九一）：（一）打破時空界限的工作特點：農民教師工作不能侷限於八小時之內，也不能侷限於課堂、辦公室裡。大量工作是在八小時外，而且是走出課堂、辦公室，在田間，農民家裡做的；（二）教做合一的特點：農民教育一般是在生產過程中進行，或與生產交替進行，或與生產平行進行，或生產前的定向培訓。無論是哪種形式，都要與生產勞動緊密結合。教師的教學過程，是腦力勞動和體力勞動相結合的過程；（三）創造性勞動特點：農民教育具有靈活性、多樣性的特點。農民教師的工作沒有也不可能有一個現成的、直接的、可以套用的模式，要把農民教育搞好，滿足農民學習的要求，只能是創造性的勞動；（四）燃燒自己，照亮別人的特點：農民教師用自己的心血，促進了農村社會建設，富裕了農民，不計較個人得失，像臘燭一樣燃燒自己去照亮別人。

關世雄（一九九一）認為做一個稱職的農民教師，應當做到以下幾點：（一）在「四有」（有思想、

有道德、有文化、有紀律）的思想指導下，當好農民的先生，並且必須具有高度的政治思想覺悟及較高的科學文化知識和業務能力；（二）農民有各種不同對象與不同程度，農民教育內容涉及百行百業，需當好農民的學生，以博取衆長，提高教學能力；（三）要與農民為良師益友；（四）要做學員的同志，視實現共產主義理想為共同奮鬥的目標；（五）要做農民教育的主人，將農民教育辦好。

伍、農民教育未來改革動向

大陸人口的百分之八十在農村，農村富不起來，中國也富不起來，農業不穩，整個經濟穩不住。從教育來講，基礎教育或職業技術教育，其難點均在農村。基礎教育很明顯，主要困難在農村。職業技術教育也是城市發展快一些，農村相對慢一些。中等職業技術教育占整個高中階段在校生總數的比例，好多城市已過半，而全大陸地區農村平均還只占百分之二十九。農村教育有許多問題要研究，而大陸地區在過去，比較注意城市教育，對農村教育特點研究不夠（中國教育年鑑，一九九〇）。由於對農村的教育，包括農村不同特點地區的教育，重視得不夠，研究得不夠。因此，中共從國家教委起，要重視對農村教育的研究，並且在實踐中加深認識。

特別注意研究農村教育之重點包括（中國教育年鑑，一九九〇）：

（一）協調好三類教育的關係：農村（包括縣級和鄉鎮）教育絕大部分是中等以下的教育，包括基礎教育、職業技術的學校教育和學校後教育。學校後教育大部分是成人教育，農村成人教育從本質上

講，即基礎的文化科學教育加實用技術教育。三類教育的關係協調，即基礎教育和職業技術教育同時質量並重，而且要把學校的職業技術教育同學校後的成人教育相互結合，如此，教育才可能有效地為農村經濟振興和農民致富服務。

(二)縣以下教育的重點是為本地各項建設事業服務；縣和縣以下的教育重點是為本地區的各項建設事業服務，中心是經濟建設。特別在縣里要形成多層次、多形式的職教體系。有骨幹的中等職業學校，面向農業和鄉鎮企業；初中可以採「三加一」（即三類教育），或者初二後分流；才可以通過辦農民夜校學知識、學技術、學法律、形成一套成人教育和職教互相溝通的體系，並通過發展職教來促進基礎教育的改革。為了發展農村職業技術教育，有關高校和中專要為地方培訓師資，農林院校的學生也可以到普通中學去任教。農村中小學教師除會教書外，還必須能推廣新技術，幫助學生掌握一技之長。具體做法要因地制宜，循序漸進。

(三)農村基礎教育要結合當地實際進行政改：農村的基礎教育也要改革，要引入一點職業教育的因素，促使教育同當地的實際適當結合。即有系統地學習文化科學知識與可能結合的有利於生產的實踐結合起來，引入一點職業技術教育的因素，使有助於教育同生產勞動做到有機的結合。其中亦需排除基礎教育改革的最大絆腳石即是片面追求升學率問題，在此需引導學校端正辦學方向。

(四)加強縣級統籌，真正使經濟和教育合成「一張皮」：要使農村教育主要為本地服務，除轉變指導思想外，還要解決許多實際問題，如職業技術教育的經費問題、實習場所問題、專業教師來源問題等等。解決這些問題根本上要靠縣里主管經濟發展的部門重視培養人才，主動依靠教育。教育明確以

經濟建設為中心培養人才，這需要教育和經濟兩方面努力，把「兩張皮」合成「一張皮」。解決好這個問題的關鍵是縣里實行統籌。

(五)發揮城市的輻射作用，支持農村職業技術教育：要看到農村經濟的進步發展，必然要求縣、鄉、鎮企業有一個大的發展，亦即農村產業結構和勞動力向第二和第三產業調整和轉移，教育如何為促進這個趨勢服務也是一個大問題，這個問題要及早考慮。看來只靠縣統籌不夠，需要中心城市在人才方面發揮輻射作用。

(六)因地制宜，一切從實際出發：中共的黨十三大指出要建設有特色的社會主義方向，要從實際出發，要因地制宜，建議各省抓兩三個不同類型的縣作為試點。各省、各地只要認真研究本地的實際情況，一定會想出很多的辦法，創造很多的好經驗。

近幾年來，中共國家教委很重視農村教育改革，提出農村教育的辦學方向要從以升學為主轉到主要為當地建設服務的軌道上來。為了探索農村教育改革的途徑，中共國家教委與河北省政府共同在三個貧困縣，進行教育改革實驗，探索教育如何更好為當地經濟和社會發展服務，把教育改革和扶貧結合起來。兩年來，在改革實施試點上已取得一些可喜的發展。為此，一九八八年中共國家教委經國務院批准提出了「燎原計畫」(中國教育年鑑，一九九〇)。

「燎原計畫」是通過抓點，逐縣、逐縣推廣農村教育改革先進典型的計畫。它的目的是要把先進的教育改革經驗推廣到廣大農村去。「燎原計畫」的實質，是通過改革和發展農村教育，大面積地提高勞動者在思想政治、道德品質、科學文化、生產技能、經營管理等方面的素質，培養熱愛農村的社

會主義新農村的建設者，增強農村應用和吸收科學技術的能力，促進農村經濟和精神文明建設。實施「燎原計畫」要充分發揮學校的社會功能，使教育與生產勞動相結合，使學校與社會和人民幸福密切聯繫（中國教育年鑑，一九九〇）。

根據中共國務院批准的「燎原計畫」報告內容，一九八八年部署這項計畫時，曾對不範鄉和所在縣提出十點要求，主要是：(一)掃除文盲；(二)普及九年義務教育；(三)堅持教育與生產勞動相結合，學校要有勞動基地和制度；(四)中小學要適當引進職業技術教育的因素；(五)小學、初中、高中畢業後不能升學的人都應受到一定的定向職業技術培訓；(六)鄉要建立農民文化技術學校，大的村也應有培訓點；(七)縣里至少要建一所綜合的中等骨幹職業技術學校和成人學校，有多種功能，骨幹學校上掛、橫聯、下輻射，形成網絡；(八)對已在鄉的各級普通學校畢業生，無技術專長者都應根據需要進行技術培訓，使之有一技之長；(九)在政府領導下，有一個經濟、社會、教育協調發展的規劃；(十)農科教統籌，引進一些經濟開發項目和生產技術，並配套培訓，促進生產和人民生活的提高。一年來的實踐證明，實施「燎原計畫」對農村綜合改革和兩個文明建設有很大的推動作用，一些地方取得了明顯效果（中國教育年鑑，一九九〇）。

據人民日報（一九九〇、九、十二）報導指出：農村教育綜合改革形勢驚人，大陸地區迄今已建立農村教育綜合改革實驗縣一十五個，示範鄉二八七〇多個，涉及範圍已接近一億人口，這是在農村教育綜合改革研討會上傳出的訊息。與會人員指出，由於各地主要領導人帶頭端正思想，農村教育正在從升學教育，逐漸轉變到為當地經濟建設和社會發展服務上來；一個以普通教育為基礎，以職業技

術教育為領頭，以成人教育為主體，在實施「燎原計畫」中搞好三教統籌，督導評估，以點帶面，面向農村，培養合格人才的農材教育綜合改革格局正在形成。

陸、結 語

農民教育屬於中共成人教育範疇之一，中共成立初期稱工農教育，十一屆三中全會後稱農村成人教育。農民教育的對象包括所有的鄉村農民、技術員、專業戶、重點戶、科技示範戶成員和鄉（鎮）企事業單位職工，以及鄉村管理幹部，年齡以十五歲至四十歲的青壯年，特別是青年，還有專職、半專職的農村幹部為主。

農民教育在中共四化建設中具有重要意義，其任務是對農民進行政治教育、文化教育和技術教育，不斷提高農民的素質，為社會主義革命的建設服務。但在各個不同的歷史時期，它的基本任務也各不相同。

農民教育的類型，包括掃除農民文盲，鄉鎮農民文化技術教育、縣辦農民中等專業學校、中央農業廣播學校、農民衛星電視教育、「能人」辦學、農民教育中心及黎明農民大學等；而在校數與學生數基本情況方面，則以農民初等學校及農民技術學校為主，至於農民高等學校則寥寥可數。教師亦以兼任教師佔多數；惟有農民高等學校以專職教師居多。

中共農民教育的組織管理方式，係採黨團的方式由上而下統一領導，並由省、市、自治區和地、

市、縣、公社等分工負責，協同進行。在課程方面，農民初等教育以語文、數學為主，中等教育強調文化及科學技術的學習，技術教育則學習比較系統的農業科學基礎知識和基本技能，培養和提高解決實際問題的能力。在師資方面，要求工作不受時空的界限，不拘泥於教室內，強調教做合一，具有創造性等能力。

在農民教育的未來改革動向上，包括：(一)著重協調三類教育（基礎教育、職業技術的學校教育和學校後教育）的關係；(二)縣以下教育係以服務本地各項建設事業為重點；(三)農村基礎教育在結合當地實際進行改革；(四)加強縣級統籌，使教育和經濟相互結合；(五)發揮城市的輻射作用，支持農村職業技術教育及；(六)因地制宜，一切從實際出發。

近幾年來，中共國務院批准了「燎原計畫」全面進行農村教育綜合改革實驗，以使農村教育逐漸轉變到為當地經濟建設和社會發展而服務。

由以上之探討，可知農民教育在大陸的成人教育範疇內佔有一席之地，農民教育的質量提昇，也得和經濟建設環扣在一起，因此，大陸地區以燎原計畫，全面帶動農民教育的發展與進步，其努力是可想而知的。

參考書目

人民日報（一九九〇，九，十二）。（中共）

中國教育年鑑編輯部編（一九九〇）。中國教育年鑑。北京：人民教育出版社。

張健主編（一九八一）。中國教育年鑑，一九四九—一九八一。北京：中國大百科全書出版社。

國家教育委員會計畫財務局編（一九八八）。中國教育統計年鑑（一九八七）。北京：工業大學出版社。

郭笙主編（一九八九）。新中國教育四十年。福建教育出版社。

關世雄、張念宏主編（一九九一）。新編成人教育手冊（上，下冊）。北京：職工教育出版社。